Харчування в школах і дитсадках: контроль і заборонені продукти 

1. Хто має тепер право отримувати безкоштовне харчування в школі, а хто – ні?

 У зв’язку з новою Постановою Кабміну №16, право на безкоштовне харчування в школах мають лише діти-сироти, діти, позбавлені батьківського піклування, діти з особливими освітніми потребами, які навчаються у спеціальних та інклюзивних класах, а також учні 1-4 класів з малозабезпечених сімей. Раніше безкоштовно харчувалися всі діти 1-4 класів, тепер рішення про харчування цієї категорії і всіх інших (наприклад, дітей бійців АТО) місцеві чиновники стверджують на власний розсуд.

2. Що може проконтролювати середньостатистичні мама чи батько в їдальні навчального закладу?

 Кожні мати або батько мають право зайти в їдальню школи чи дитсадка і поцікавитися, що їсть її дитина. Ніхто – ні охорона школи, ні директор не може заборонити батькам реалізувати це право, якщо їх дитина навчається у цьому закладі! Правда, окремі батьки не можуть просто так (без санітарної книжки, спецодягу) зайти в харчоблок, але і туди можна хоча б заглянути, щоб побачити, чи чисто там і в належному стані зовнішній вигляд працівників. Окремі батьки можуть зробити наступне:

– спробувати рукою тарілку: їжа, яку дали дитині, повинна бути теплою;

– перевірити чистоту їдальні посуду, в якому подають їжу дітям;

– купити собі порцію їжі в шкільній їдальні і спробувати її, щоб переконатися, що все свіже і доваренное.

В їдальні або в дитячому садку має бути меню-розклад на кожен день (склад і кількість продуктів заздалегідь затверджується в райадміністрації) та примірне двотижневе меню, узгоджене власником установи та територіальним органом СЕС. Усі дані, вказані в меню, повинні відповідати тому, що дитині дають в тарілці, згідно його віковій групі.

Можна зважити порцію, щоб переконатися, що всі складові відповідають затвердженим ваговим нормам. Ваги для цього повинні бути в самій їдальні або в харчоблоці. В останньому випадку можна попросити співробітників провести це вимір, і простежити за процедурою, заглянувши в харчоблок.

В їдальні, або неподалік обов’язково повинні бути створені умови для особистої гігієни, а саме: рушники, мило біля раковини, щоб діти змогли вимити руки.

Батьки можуть перевірити, немає чи серед продукції, яка продається в буфеті школи, забороненої (перелік буфетної продукції, погоджений з територіальним органом Держсанепідслужби, повинен бути вивішений перед буфетом).

Варто звертати увагу і на зовнішній вигляд співробітників: всі повинні бути в спецодязі, що волосся повинні бути підібрані і заправлене під головний убір. Працівники харчоблоків повинні працювати тільки здоровими, без шкірних висипань (це щодня повинна перевіряти працівник закладу, який відповідає в ній за харчування дітей, наприклад, медсестра або завуч). Також порушенням норм вважається, якщо працівника нігті пофарбовані лаком і якщо на них є ювелірні прикраси (камінь з кільця може впасти в каструлю з їжею, а потім потрапити у тарілку дитини).

3. Що обов’язково повинно бути в тарілці школяра або вихованця дитячого садка?

Раціональне харчування в навчальному закладі передбачає обов’язкове складання меню. Примірне двотижневе меню складається з урахуванням забезпечення сезонними продуктами: свіжими (консервованими, квашеними) овочами, ягодами, фруктами (сухофруктами), соками, варенням тощо.

В якості приправ і спецій дозволяється використовувати зелень петрушки, кропу, селери, цибулі, часнику, лавровий лист, сік лимону або лимонну кислоту.

Зелень може бути парниковою або вирощеною у відкритому ґрунті.

У харчуванні дітей забороняється застосування оцту, натуральної кави, напоїв з неї. Харчування дітей здійснюється відповідно до норм, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 22.11.2004 N 1591 “Про затвердження норм харчування у навчальних та оздоровчих закладах”, де визначено розподіл продуктового набору за основними групами та видами продуктів (у відсотках).

В рекомендований продуктовий набір входять: хліб житній та пшеничний, різні крупи, бобові, макаронні вироби, картопля, овочі різні, фрукти свіжі, цитрусові, соки, фрукти сушені, кондитерські вироби, цукор, мед, масло вершкове, масло, сало, молоко, кисломолочні продукти, яйця, сир кисломолочний, сир твердий, сметана, м’ясо, м’ясопродукти, риба, рибопродукти, какао, чай, борошно пшеничне, дріжджі, сіль, сіль йодована, сухарі панірувальні, томатна паста, ванільний цукор. Важливо правильно поєднувати продукти і страви.

При видачі на перше розсольнику, овочевого супу, борщу на друге необхідно давати гарнір із крупів, макаронних виробів, комбінований гарнір, а також овочевий салат або овочі. При видачі круп’яного супу на друге рекомендується гарнір з овочів.

Перед обідом дітям слід давати свіжі овочі або соління (морква, цибуля, часник, помідор, огірок тощо) у кількості 10-50 г для підвищення апетиту, засвоєння їжі.

До речі, шановні батьки, такий перелік повинен бути при харчуванні дитини і вдома.

У навчальних закладах забороняється використовувати продукти, що містять синтетичні барвники, ароматизатори, підсолоджувачі, підсилювачі смаку, консерванти. Забороняється приймати продукти недоброякісні або сумнівної якості із закінченим терміном придатності або на межі його закінчення. Тобто, ковбасними виробами можна годувати дитину, тільки якщо у них немає вищевказаних хімічних домішок.

Що ж стосується м’ясних і рибних консервів, то вони можуть вживатися як виняток, але без додавання олії, томату, оцту і після їх термічної обробки при приготуванні перших і других страв. Із консервованих фруктових компотів промислового виробництва можна готувати страви тільки після розведення та обов’язкового повторного кип’ятіння.

4. Куди звертатися батькам, якщо вони виявили порушення в їдальнях?

На батьківських зборах батьки можуть зробити журнал, який кладеться в їдальні на видному місці. Батьки, які виявили ці порушення, можуть записати в цей журнал, що саме не відповідає вимогам. Наприклад, “19.02. 2016 р. – їжа холодна, не відповідає запису у меню”. Раз на місяць береться цей журнал, викликається директор школи, викликається представник послуг, складається акт.

На підставі такого акта батьки можуть звернутися до міської чи селищної ради, якщо школа чи садок перебувають на їх утриманні (це стосується і територіальних громад), районні, обласні управління освіти, департаменти освіти і науки, молоді та спорту та інші державні наглядові органи. Якщо ж мова йде про корупції і кругової поруки – радимо звертатися до місцевих організацій громадського контролю і паралельно – в прокуратуру.

